

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

TETTEKKEL A BÉKEÉRT!

A koreai események leplezték a világ elé a világuralom megszerzésének eszközeit. A cél a világuralom megszerzése, a szabadságra és függetlenségre törekvő, békés népek legázolása arán, az eszközök sorában pedig ott látjuk a fegyveres erőszaktól kezdve az embertelen kegyetlenkedésig a gyarmatosító imperialista politika egész kellékárát. Mindjárt hozzátesszük, hogy az imperializmus céljai és módszerei egyaránt kihívták a világ dolgozóinak elemi erjű felhabrodását, cselekvő tiltakozását és ez a határozott állásfoglalás a koreai támadással szemben újat fogja állni annak, hogy a koreai háború kirobbantói megvalósíthassák bűnös terveiket.

Az ázsiai kontinens felszigetén harmadik hete dúló háború előzményi közismertek: a dél-koreai bábormány, amerikai parancsra és amerikai támogatással támadást indított az észak-koreai demokratikus köztársaság ellen. Az erre vonatkozó bizonyítékok az egész világsajtóban, az imperialista országok sajtójában is, napvilágot láttak és minden kétséget kizáró módon bizonyították az amerikai imperialista körök felkészülését a koreai vérontásra. Hírbaváló öngigazolási kísérlet, amely senkit sem tévesztett meg, hogy az Egyesült Államok műurai a Biztonsági Tanács és az Egyesült Nemzetek Szervezetének spanyolfala mögül folytatják agressziójukat. Nagyon is köztudomású, hogy ez a két szervezet, amelynek működéséhez oly sok reményeket fűzött a békeszerető emberiség a második világháború után, az amerikai hatalmi politika engedelmessé és készsége eszközévé vált. Az öngigazolási kísérletet egyébként az is meghazudtolja, hogy az USA még a Biztonsági Tanács ügynevezett határozata előtt megkezdte a fegyveres beavatkozást Koreában.

Az imperializmus leplezte önmagát ezzel a nyíltan erőszakos lépésével. De ez csak az egyik tanulság, amit minden becsületes és józan ítélőképességű ember levonhat a koreai eseményekből. A másik döntő fontosságú tanulság az, hogy elmúlt az imperialista gyarmatosítás, a hódító háborúk korszaka, mert egy szabadságért küzdő nép úgy ma már az egész világ ügye. A megtámadott koreai nép mellett áll a szabadságszerető emberiség, a rokonszenven az együttérzés felbecsülhetetlen erkölcsi súlyával.

Ennek a világot átfogó szolidaritásnak a megnyilvánulásait látjuk nap-nap után s ennek tudatában harcol a koreai nép olyan hősiességgel és eredményesen, hogy az ellenség is kénytelen elismeréssel adózni helytállásának. Sem a békés lakosságra zúdított bombazápor, sem a szabadságharcosok ellen elkövetett kegyetlenkedések nem tudják megtörni a koreai nép el-

szántságát, hogy kivívja szabadságát és függetlenségét, hogy véglegesen kitörjön abból az elnyomott gyarmati sorsból, amelyet a japánok után most az amerikai imperialisták szántak neki. Sőt, a terrorbombázások, a dél-koreai hazafiak tömeges kivégzése, a hadifoglyokkal szemben elkövetett kegyetlenkedések, amikkel a támadók büneiket tetézik, még inkább fokozzák a koreai nép harcos akaratát, hogy megszabadítsa országukat az idegen hódítóktól.

Korea nagy tanulsággal szolgál a szabadság- és békeszerető emberiségnek. De okulhatnak az eseményekből a támadó imperialisták is: A koreai nép nem hagyja leigázni magát és a világ dolgozói egy emberként adnak hangot szilárd elítéltségüknek, hogy szembezállnak minden agresszióval és a hatalmas Szovjetunió vezetésével készek megvédeni az emberiség fejlődését, boldog jövőjét biztosító békét.

Dolgozó népünk megértette, hogy a hős koreai hadsereg Tuszson kapui előtt az egész világ békejéért harcol s védi a mi békénket is. Az imperialista felnevelkedés ellen felzárkózó hatalmas békétábor minden szakasza azért fordul testvéri szolidaritással Korea felé és tettekkal is kész segídeket nyújtani a koreai nép békeharcaiban.

Az a forró lelkesedés, mellyel a magyar dolgozók csatlakoznak a Koreáért indított gyűjtési mozgalomhoz, jelzi népünk szinte érzelmeit az imperialisták orvátámadását győzelmesen kivédő koreai nép iránt. Nincs olyan dolgozó, aki ne áldozna anyagi erejéhez mérten Koreáért, a békéért, a mi békénkért is.

De a dolgozók azt is tudják, hogy kötelességük több, mint tettekkal sietni Korea segítségére. Tudják, hogy a békéért vívott harchoz, fokozott termelőmunkával járulhatnak hozzá. Gyárainkban, üzeminkben, állami gazdaságainkban és a termelőcsoportokban egymás után születnek meg a munkafelajánlások, hogy öt éves tervünk mielőbb és minél jobb befejezésével sietessük a szocializmus felépítését.

A segítő készség, a termelő munka fokozása mellett harmadik feladatként jelentkezik a ki-méletlen harc a belső ellenség ellen, az imperializmus és haza-előretöltő ügynökei, a klerikális reakciók, jobboldali szociáldemokraták és a kulákok ellen. A Magyar Dolgozók Pártja útmutatása alapján a dolgozók ébersége megnövekedett s ennek következtében egymásután veszik el méltó büntetésüket a bérszalók, normalizitók, háborús rémhírtérjesztők, a dolgozó nép kenyerének ellenségei és egyéb kártevők.

Dolgozó népünk cselekedeteivel mutatja meg, hogy szilárdan áll a nagy Szovjetunió vezette békétábor reá eső szakaszán

A minisztertanács határozata az iparban és bányászathoz foglalkoztatott munkások alaphérének felemeléséről és a normák rendezéséről

A minisztertanács megállapítja, hogy az iparban és bányászathoz alkalmazott normák nem felelnek meg népgazdaságunk érdekének, a szocialista építés követelményeinek.

Dolgozóink erőfeszítéseinek eredményekppen az utolsó májfélt évben új üzemek épültek régi üzeminkben tömegesen állítottunk be új gépeket, a régiéknél tökéletesebb szerszámokat alkalmaznak. Üzemek nagy részének sajátos termelési arányt adunk és azok heven egyes darabok előállítására tömeges gyártásra térünk át. Jelentősen megjavítottuk a munka megszervezését, folyamatosságát, a nyersanyag-elátást és a használatra kerülő nyers- és segédanyagok minőségét, fokoztuk a szabványok használatát. Újtások és észszerűsítések léteznek vezetők be. Mindezek a körülmények a normák megváltoztatását teték volna szükségessé. Változásra azonban csak kevés helyen került sor.

Ehelyett a jobboldali szociáldemokraták akik népünk belső és külső ellenségével szövetkeznek, rendszeres aknamunkával igyekeztek népgazdaságunkat gyengíteni, a munkásság elmaradott rétegeire támaszkodva számos üzemben a normákat fokozatosan felajátolták.

A mi, használatban lévő normák javarésze tehát különböző műszaki és szervezési változások következtében jórésben elavult és lezáva vált, ezt a tényt felismerjük a munkások legjobbjai, akik a szocializmus gyorsabb építésére és gazdaságunk erősítésére céljából egyre erőteljesebben sürgetik a biza normák megszüntetését. Ezért a minisztertanács elhatározta, hogy július 31-től kezdve az ipari munkákra megállapított normákat rendezni kell. Ajtálában az egyes munkákra nézve az 1950 áprilisban elért teljesítményt kell normának tekinteni.

Minthogy ennek a rendelkezésnek nem célja a bérek általános csökkentése, a kormány úgy határoz, hogy a normák rendezését az alaphérek felemelésével kell összekötni. Ily módon a bérek általában nem jelentősen és csak átmenetileg fognak csökkenni.

Az alaphéremelést azonban nemcsak arra kell felhasználni, hogy a normarendezés átmeneti bérsökkenés hatását ellensúlyozza, hanem arra is, hogy bérrendszert olyan hibát, amelyek népgazdaságunk érdekeit sértik, kiküszöbölje. Az alaphéremelés tehát nagyobbak kell lenni azokban a szakmákban, amelyek fontosságukhoz képest elmaradottak. Pl. a bányászathoz egyes területein — mint azokban, amelyek viszonylag előre kerültek. Az alaphéremelésnek nagyobbak

kell lennie a magasabb szakképzettség, vagy nagyobb erőfeszítést követelő munkáknál, mint a többiekénél.

A minisztertanács megbízta az Országos Munkabér Bizottságot, hogy a fenti elvek alapján az alaphérek felemelésére és a normák rendezésére javaslatokat dolgozzon ki. Felhívja a figyelmet arra,

hogy az alaphéremelésnek és a normarendezésnek nem szabad gépiesnek lennie, lehetőségeit kell nyújtania az egyes iparágak és ezeken belül az egyes üzemek sajátosságainak egyes munkások, vagy munkacsoportok különleges teljesítményeinek figyelembevételére.

A SZOT elnökségének állásfoglalása a minisztertanácsnak az alaphérek felemeléséről, a normák rendezése tárgyában hozott határozatával kapcsolatban

Iparunkban az utolsó hónapokban a munkabérek aránytalanul gyorsabban emelkedtek, mint a termelékenység. Technikánk fejlődése átjárta a régi normákat és a bérek aránytalan emelkedését döntő mértékben az elavult, vagy megázított normák okozták. Emelkednek az elszámolt teljesítményszázalékok, ugyanakkor a teljesítmények nem nőnek a kifizetett bérek arányában.

Népünk ellenségei, az imperializmus ügynökei, a jobboldali szociáldemokraták tudatosan fokozták ez az aránytalanságot, hogy öt éves tervünket népgazdaságunk további erősítését, a dolgozók életszínvonalának emelését aláássák.

A dolgozók legjobbjai, sztahanovisták, éjmunkások, újtók, a sajtóban és gyűléseken már számos esetben rámutattak az elavult normákra, a termelési, a munkaversenyt a szocialista építést gátló voltára és követelik a korszerű normák mielőbbi bevezetését.

Az élenjáró munkások példája nyomán már széles dolgozó-tömegek látják, hogy az elavult normák gátjává váltak a termelési, a termelékenység emelkedésének. A dolgozók mindjobban megértik, hogy a normák elavulása a szocialista építés törvényszerűsége, hogy a biza normákat új haladó normákkal kell felcserélni mert csak így tudjuk emelni a munka termelékenységét.

Az alaphérek emelése, a normák rendezése új lendületet fog adni a munkaversenynek, az újítómozgalomnak, növelni fogja a versenyzők munkakedvét, lelkesedését és jelentős mértékben járul hozzá a sztahanovista mozgalom továbbfejlődéséhez, a szakma "legjobbja" című folyó verseny kiállításához.

A szaktanács elnöksége a szak-, szervezeti vezetők, az üzemi funkcionáriusok és minden szer-

vezőt dolgozó kötelességévé teszi, hogy legjobb tudásukkal, teljes erejükkel segítsék elő a minisztertanács határozatának végrehajtását. Szervezzék és fejleszték tovább a szocialista munkaversenyt, erősítsék a munkafegyelmét, fokozzák a harcot a normalizitók, selejgyártók, termelésökéntők s a jobboldali szociáldemokraták ellen, elszántan harcoljanak az üzemekben megbúvó ellenség támadásaival szemben.

Javítsák meg ebben a harcban a szakszervezetek, központok és üzemi szervezetek munkáját, tudatosítsák a dolgozók között, hogy amit a Párt a munkásoktól vár, az a munkásoktól megkövetelt, az mindig egész népünk, szocialista jövőnk érdekét szolgálja. Az alaphérek emelése és a normarendezés nagyobb darab kenyert, több ruhát cipőt, jakást, emelkedő jövedelmet, nagyobb kultúrát biztosít munkások szíjainknak.

A magyar szakszervezetek, a Szakszervezeti Tanács, szervezett dolgozók százezreit biztosítják Pártunk Központi Vezetőségét és Rákosi elvtárat, Népköztársaságunk kormányát arról, hogy az alaphéremelés és a normarendezés gyors és eredményes megvalósításáért az önjutatos, szervezett dolgozók széles tömegei minden támogatást megadnak ahhoz, hogy a minisztertanács határozatát minél rövidebb idő alatt eredményesen végrehajtsák.

Tudatában vagyunk annak, hogy ezzel bizottságunk öt éves tervünk sikeres végrehajtását, népgazdaságunk továbbfejlesztését, a dolgozók életszínvonalának emelését, ezzel is hathatósan biztosítjuk a béke védelmét, a függetlenségükért harcoló koreai munkástevéreink győzelmét.

SZOT elnöksége

Az iparban és bányászatban foglalkoztatott munkások alaphérének felemeléséről és a normák rendezéséről szóló minisztertanácsi határozat végrehajtási utasítása

Az alaphéremelés és a normarendezés végrehajtásáért az egyes iparágakban az illetékes miniszterek, az egyes üzemekben a vállalatvezetők felelősek.

Az iparban és bányászatban foglalkoztatott munkások alaphérének felemeléséről és a normák rendezéséről szóló minisztertanácsi határozat végrehajtásával kapcsolatban a minisztertanács az alábbiakat rendeli el:

1. 1950 július 31-től kezdődően minden tíz munkavállalóról többet foglalkoztató ipari vállalatnál az ipari munkákra megállapított alaphéremelés fel kell emelni és ezzel egyidőleg a teljesítmény-normákat és a mutatószámokat rendezni kell.

Az alaphéremelés és a normák és mutatószámok rendezése kiterjed a kereskedelmi, vagy egyéb jellegű vállalatoknál is az ipari jellegű munkákra.

A MÁV-nál és a Posta-nál az alaphéremelés és a normarendezés kizárólag a MÁV és Posta ipari jellegű üzemeltetési (javítóműhelyek stb.).

2. A minisztertanács határozata értelmében a normák és mutatószámok rendezésével egyidejűleg az alaphéremelés iparáganként különböző mértékben fel kell emelni, figyelembe véve az egyes szakmák fontosságát, valamint a különböző fokú szakképzettségű és erőfeszítés-követelő munkákat.

Az érdekel miniszteriumok és szakszervezetekkel és a Szakszervezetek Országos Tanácsával együtt állapítsák meg az új bértételeket és terjesszék jóváhagyásra az Országos Munkabér Bizottság elé.

A mutatószámok bérrendszerben dolgozókat is át sorolják a darabbérrendszer kategóriába. A mutatószámok bérrendszerben dolgozó alaphéremelését a teljesítmény alaphéremelésétől az alábbiak szerint kell elterjeszteni:

3. A normák és mutatószámok rendezéséig úgy kell végrehajtani, hogy az 1950. 14., 15., 16., 17. hónapok adatai alapján a teljesítmények megállapítását a 4. pontban foglalt kivételekkel százalékos teljesítménynek tekinteni. Az érdekel miniszteriumok szakszervezetekkel, illetve a Szakszervezetek Országos Tanácsával együtt ez a kivétel megállapítható meg. Az új normákat és mutatószámokat tehát oly módon kell megállapítani, hogy a fent meghatározott bértételek alatt elért teljesítmények általában a 4. pontban foglalt kivételekkel százalékos teljesítménynek tekinteni. A normákat egyenként kell felülvizsgálni.

4. Annak érdekében, hogy a különböző teljesítmények mellett dolgozók keresete a rendezés után is tényleges teljesítményeikkel álljon arányban s a keresetek közötti különbség visszaükrözze a teljesítmények terén fejtő külföldi munkások és a norma és mutatószámok rendelkezésénél a 3. pontban foglaltaktól az alábbiak szerint kell elterjeszteni:

a) Azokat a normákat és mutatószámokat, amelyekkel a már meghatározott bértételek alatt a dolgozók a szorgalom kifejtésével nem haladtak meg a 105 százalékos változatlanul meg kell hagyni.

b) Abban az esetben, ha a normák túlteljesítése az átlagnál nagyobb erőfeszítéssel, szorgalommal és ügyességgel jött létre, például a szahagnovisták esetében, az új normákat oly módon kell megállapítani, hogy azok a 3. pontban meghatározott bértételek átlagteljesítményét alapul véve — 100 százaléknál magasabb teljesítménynek feleljen meg; az átlag-

szorgalmat és ügyességet 100 százaléknál alacsonyabb teljesítménynek feleljen meg.

c) Azokat az országos normákból, vagy helyi üzemi normákból készített szabatos normákat, amelyekkel az előzetesen készített próba-elszámolások a 3. pontban megjelölt bértételek a száz százalékos átlagteljesítmény-százalékok eredményeként felfelé, vagy lefelé be kell vezetni.

a) abban az esetben ha a normák túlteljesítésében újtásnak is része van, az újításra, illetőleg az újítás önként átvételekre vonatkozóan a normák csak oly módon kell rendezni, hogy az újítás bevezetése előtti teljesítményt kell 100 százaléknak tekinteni; az újításból eredő teljesítmény-növekedés arányát az újítás előtti teljesítmény-százalékától számítva az újítás bevezetéséig az újítás előtti teljesítmény-százalékát kell figyelembe venni.

5. Annak érdekében, hogy a normák és mutatószámok rendezésénél a fentiek figyelembevételével lehessen eljárni, túrési százalékokat kell megállapítani. — A túrési százalék azt a különbséget jelenti, amely a rendezés után az átlagteljesítmény százaléka a 100 százaléktól meghaladja.

6. Az alaphéremelés, valamint a normák és mutatószámok rendezését általában 1950 július 31-től szeptember 5-ig kell végrehajtani. Ennek érdekében:

a) Az Országos Munkabér Bizottság dolgozza ki a végrehajtási utasítást és a végrehajtási ütemtervet, állapítsa meg iparáganként a túrési százalékát.

Az Országos Munkabér Bizottság felelős a miniszteriumok munkájának koordinálásáért. A végrehajtás közben felmerülő elvi kérdéseket az Országos Munkabér Bizottság dönti el.

b) Az egyes miniszteriumok területein az alaphéremelés és a normarendezés végrehajtásáért a miniszter és az illetékes termelési főosztályok vezetői felelősek.

A miniszteriumok az iparági túrési százalékokat becsák felváltásokra dolgozzák ki az alaphéremelés és a normarendezés pontos ütemtervét, gondolkodjanak a vállalat normafeladások kioktatásáról és a végrehajtásáról és a végrehajtás állandó ellenőrzéséről.

c) a vállalatoknál az alaphéremelés és a normarendezés végrehajtásáért a vállalatvezető felelős. A vállalatvezető biztosítja a rendezés munkájában résztvevők kioktatását a vállalatra meghatározott túrési százalék üzemegységekre való felbontásáért.

Az amerikai hadsereg törzskara elmenekült Taacsonból

A fongjangi rádió közölte a koreai néphadsereg főhadiszállásának kommunikációját, mely megállapítja, hogy az amerikai csapatok a Taacsonnál lefolyt harcokban 2500 halottat és 100 foglyot veszítettek. A néphadsereg egységei 8 harcokosít, 19 tankelhárító ágyút, 55 gyorstüzelő löveget, 40 más löveget, továbbá 30 gépfegyvert, 400 járművet és nagymennyiségű egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

Kim-ir-Szen felhívása

Fongjang: A fongjangi rádió közölte Kim-ir-Szennek, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság hadserege legfelsőbb parancsnokának felhívását a dél-koreai hadsereg parancsnokaihoz.

A néphadsereg, amely az egész koreai nép támogatását élvezi — hangzik a felhívás — teljesen felszabadította Keng-i tartományt, Szoullal, hazánk fővárosával együtt. Kanvon tartományt is csaknem teljesen felszabadította. Észak- és Dél-Csunesen tartományokat, ezidőszerint Észak-Kenszan tartomány területére lépett. Az amerikai hadsereg törzskara, valamint a Li-Szin-Man bábtszjtjeinek és katonáinak csoportja elmenekült Taacsonból. Az egész koreai nép országunk mielőbbi egyesítésére törekszik.

Az amerikai imperialisták már régen tervet dolgoztak ki, hogy hazánkat gyarmatukká és a keleten katonai stratégiai támaszpontokká változtassák. Az amerikai imperialisták országunkkal kapcsolatos agresszív céljuk megvalósítása céljából kezdtek fegyveres agressziót, mozgósítva szárazföldi, tengeri és légi erőiket. Bombázní kezdtek országunk városait, falvait és ipari vállalatait. Hozzáálltak fivéreink, nőtestvéreink és gyermekeink tízezreinek legyilkolásához.

A dicsőséges népi hadsereg

MacArthur főhadiszállásának kommunikációja beismeri, hogy az amerikai csapatok visszavonultak Taacson (Talden) előtt. A kommuniké azonban a vereség eltosolására törekszik. A kommuniké azt mondja, hogy a 24. amerikai hadosztály csapatai Taacson körzetében „nem több, mint hat mérföldnyire” visszavonultak.

Taacson egyike Korea tíz legnagyobb városának.

Hadosztályparancsnokok! A Li-Szin-Man-féle báb kormány hadseregében szolgáló tisztok! Most

esapásai alatt Li-Szin-Man báb-kormány felbomlott Délkorea uzenvezett nemzetgyűlését feloszlatták. Li-Szin-Man áruló bábkormányának tagjai a koreai nép vagyónából dollármilliókat elrabolva, megszöktek.

Hadosztályparancsnokok! A Li-Szin-Man-féle báb kormány hadseregében szolgáló tisztok! Most

A magyar dolgozók hatalmas lelkesedéssel indították meg gyűjtésüket a Koreába küldendő táborigazgatókhoz

A magyar dolgozók, mint a világ valamennyi becsületes, békeszerető embere, szolidaritást vállaltak a koreai nép harcával és tiltakoznak az amerikai agressziója ellen. Az együttérzés kifejezéséül mindenhol csak munkafelajánlást tettek, hanem elhatározták azt is a dolgozók, hogy pénzbeli felajánlást is tesznek a koreai szabadságharc segítésére, a táborigazgatók költségeire.

DISZBED A KOREÁBA INDULO ORVOSOK ÉS EGÉSZSÉGÜGYI DOLGOZÓKNAK

A népjóléti minisztérium tükröztetésében szerdán délelőtt ebédnél látott vendégül a Koreába induló orvosokat és egészségügyi dolgozókat. Az ebédnél megjelent Kvan-O-DIK Korea magyaror-

már nincs kormányotok, sem nemzetgyűlések, sem vezérkarok. Mindezek megszöktek, kiszöngáltatva benneteket az amerikai imperialisták kénye-kedvének. Nem állhattok az amerikai agresszorok oldalán és nem harcolhattok honfitársaitok ellen, szűlőitek, testvéreitek ellen. Népetek oldalán kell állnotok és az agresszorok, az amerikai hadsereg ellen kell harcolnotok. Észközzé váltatok az amerikai fegyveres támadók kezében, akik arra törekednek, hogy hazánkat gyarmatukká, a koreai népet pedig gyarmati rabszolgákká tegyék. Álljatok át a néphadsereg oldalára! Így cselekedjétek, hogy azok a csapatok, amelyeknek parancsnokai vagytok az amerikai támadók ellen fordítható fegyvereket. Hazánk és népünk magára fogja ezt értékelni és megbocsátja egész multatokat.

Magyar dolgozók, mint a világ valamennyi becsületes, békeszerető embere, szolidaritást vállaltak a koreai nép harcával és tiltakoznak az amerikai agressziója ellen. Az együttérzés kifejezéséül mindenhol csak munkafelajánlást tettek, hanem elhatározták azt is a dolgozók, hogy pénzbeli felajánlást is tesznek a koreai szabadságharc segítésére, a táborigazgatók költségeire.

A magyar dolgozók hatalmas lelkesedéssel indították meg gyűjtésüket a Koreába küldendő táborigazgatókhoz

A magyar dolgozók, mint a világ valamennyi becsületes, békeszerető embere, szolidaritást vállaltak a koreai nép harcával és tiltakoznak az amerikai agressziója ellen. Az együttérzés kifejezéséül mindenhol csak munkafelajánlást tettek, hanem elhatározták azt is a dolgozók, hogy pénzbeli felajánlást is tesznek a koreai szabadságharc segítésére, a táborigazgatók költségeire.

DISZBED A KOREÁBA INDULO ORVOSOK ÉS EGÉSZSÉGÜGYI DOLGOZÓKNAK

A népjóléti minisztérium tükröztetésében szerdán délelőtt ebédnél látott vendégül a Koreába induló orvosokat és egészségügyi dolgozókat. Az ebédnél megjelent Kvan-O-DIK Korea magyaror-

Nem véletlen ez a segítség — mondotta — hiszen a magyar népet Rákosi Mátyás vezeti, a koreai népet pedig Kim-ir-Szen,

MADRIDBAN

14 évvel ezelőtt Franco, a fasiszta zsarnok parancsot adott a polgárháború megindítására és ezzel egyidőben megkezdődött Spanyolországban a legjobb kommunista hazafiak lemészárlása, elhurcolása és börtönbe vetése. Franco emberei nem ismerték kíméletet. A pusztítási vágytól lüktető fasiszta fenevadak ezrevezett vérontása után szenvedés és nyomor lett úrrá spanyol földön.

Nem volt egyedül Franco fasiszta kikkje a haza elárulásában, segítségére sietett a reakciós spanyol papság és fegyverrel támogatta a nép ellenségeit a hitleri náci Németország és a másik „tengelyhatalom”, Mussolini fasiszta Olaszország. Náci fasiszta hordák dúlták fel a békés spanyol otthonokat, közporkori kizsákmány megpróbáltatása várt a hős spanyol kommunistákra, akik között ott harcolt a legdicsőségesebb Zalka Máté is.

Ma, a polgárháború kitörésének évfordulóján, a világ másik pontján, elvetemült imperialista kalandorok ismét egy nép sza-

badságának eltiprására indítottak rablőhadjáratot. Ami azonban a háború kitörése után három évvel sikerült Franco-nak, nem fog sikerülni a fasiszálódott Amerikának.

Megváltoztak az erőviszonyok. Francot a náci zsarnokság ideig-óráig tartó hatalma segítette ura'omra, de a náci Németország és a fasiszta Olaszország már a múlté. Milliós tömegek állnak a békétáborban a Szovjetunió mellett, s Koreában az imperialisták kemény leckét kapnak, arról, hogy mi vár azokra, akik a népek szabadságát löbball tiporják. A béke erői hatalmasak, napról napra nagyobbak és amint nőnek, duzzadnak seregeink, úgy hátrálnak meg, — mint a világosság elől az éjjeli rabló ragadozók — az imperializmus sötét erői.

Az amerikai csapatok koreai vereségei nemcsak a koreai nép győzelmét jelentik, hanem az egész békétábor diadalát, mely közelebb hozza Franco népelnyomó uralmának végnapját is.

Megjelent I. V. Sztálin művei 11. kötete

A mai napon jelen meg Sztálin tizenhat kötetben összegyűjtött műveinek 11. kötete magyar kiadásban. A 11. kötet az eredeti sorrendtől eltérően a 3. után jelenik meg, mert azok a művek, amelyek a kötetben szerepelnek,

fejlődésünk mai szakaszában nélkülözhetetlen segítséget nyújtanak legközelebbi feladataink megoldásához. I. V. Sztálin műveinek magyar kiadása kötetenként százezer példányban jelenik meg. A magyar dolgozók az előző köteteket ügyszólván az utolsó példányig megvásárolták — nagyrészt előjegyzésben. — A most megjelent 11. kötet iránt az eddiginél még fokozottabb érdeklődés nyilvánul meg. Ez mutatja a számtalan levél és telefon amely a kiadóhoz az utóbbi napokban érkezett.

KOLORÁDÓ-BOGAR LEDOBÁSRÁ SZOLGÁLÓ EJTŐERŐT ES LÉGGÖMBÖT TALÁLTAK A NEMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGBAN

Berlin: A Német Demokratikus Köztársaság több helységében megtalálták azokat az eszközöket, amelyekkel az amerikai megszálló hatóságok végrehajtották elvetemült és bűnös merényletüket, a kolorádó-bogarak ledobását a Német Demokratikus Köztársaság területére. Wesser köztségben 40x60 cm-es ejtőernyőt találtak és egy összetört dobozt, amelyben az amerikai repülőgépről a kolorádó-bogarakat ledobták.

Brandenburg köztségben egy léggömb maradványait találták, amelyben élő kolorádó-bogarak és lárvák voltak.

Ma délután 5 órakor békenagygyűlés lesz Debrecenben

Nem elegendő az, ha „Nem”-et kiáltunk az új háborúra uszítóknak. Ettől a kiáltástól, ettől a fogadkozástól még nem múlik el a háborús veszély. Szükséges, hogy a háborúnak mondott „nem”-ünket valósággyá, gyakorlati cselekedetekké változtassuk át.

Kötelességünk teljes szívettel harcolni a béke frontján. De ehhez a jóakaraton, a lelkesedésen, az elszántságon kívül, két dolgra van szükségünk. Először ismernünk kell azt a frontot, és ismerni kell a harc módszereit.

Hogy megismerjük a béke hatalmas erőit és megismerjük a békeharc módszereit, erre tanít bennünket a mai békegyűlés is. A békeharc nem ma kezdődött,

a béke gondolata régtől fogva él a dolgozó százmilliók szívében. Együtt született meg a békeharc gondolata a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszméivel. A forradalom diadalának másnapján ott áll a Lenin által szövegelt békedekretum és ettől kezdve az imperialista háborúk elleni küzdelem ügye szelbontatlanul összefonódik minden harccal, melyet az emberi haladás vir a reakció erői ellen.

A harc új szakaszához érkezett. Az imperialista gonoszok orvul békés népeket támadnak meg. Fegyverrel törtek Korea hős népére, hogy eltiporják szabadságát.

Szomanov vérgőzös bolondok, nevezik az új háború rémsé-

geit felidéző háborús bűnöket. Háborút viselnek a békeszerető szabadságát védő koreai nép ellen. Nem kétséges, hogy ez a háború a koreai nép győzelmével fog véget érni. De szükséges, hogy az egész világ békeszerető milliói szót emeljenek az imperialista barbárság ellen. Az egész világ siessen a koreai nép támogatására, tetteivel, tiltakozó gyűlésekkel, békéért tüntető processziókkal.

A mai békegyűlésnek, melyen Bazsó László, a SZOT megyei titkára tart beszédet, szintén ez a célja. Erősíteni a békétábrát, támogatást nyújtani a hős koreai népnek, szabadsága kiválásért.

A demokratikus közigazgatás segítése a dolgozó parasztságnak

Julius közepén vagyunk. Más esztendőben ilyenkor még járaban állt az aratás és ki-ki tetszése szerint jól-rosszul végezte a betakarítás munkáját. A parasztság régtől fogva beidegzett káros hagyományokhoz ragaszkodott. Péter-Pál előtt akkor sem ragadott kaszá, ha a gabona túlérésben volt. Szinte fel sem lehet becsléni azt a hatalmas gabonamennyiséget, ami a késedelem következtében szempérgés folytán évről-évre veszendőbe ment.

Az idei nyár fordulópontot jelent a dolgozó parasztságunk életében: döntő változás következett be az aratás-cséplési munkák és a növényápolás terén. Az idei nyáron történt meg először, hogy a Magyar Dolgozók Pártja irányítása mellett a közigazgatás és a tömegszervezetek is szoros résztvevővé váltak a jó termésért folytatott harc sikeres megírásában. Hogy a harc győzelem legyen, döntő változásoknak kellett bekövetkeznie a közigazgatás szerepében. Most már nyilván látszik, hogy az idejében és jól elvégzett nyári mezőgazdasági munkák sikerében nagy része van a közigazgatásnak is, amely a tanácsok rendszerének bevezetésével része van a közigazgatásnak is, amely a tanácsok rendszerének bevezetésével ráért a szocialista közigazgatás útjára.

A megyei tanácsok megalakulása után átalakult a mezőgazdasági igazgatás szervezete is. Eddig minden közigazgatási ágnak külön szerve volt a földművelésügyi minisztérium felügyelete és igazgatása alatt. Ezek a nehézkes bürokratikus úton, feliratok, aláíratok útján érintkeztek egymással. A jövőben a mezőgazdasági kérdéseket a tanácsok végrehajtó bizottságai együttesen, összefüggésben kezelik a termelési helyhez közel. Így például a cukorrépa szedése, elszállítás, feldolgozása, ami eddig három különböző minisztérium hatáskörébe tartozott, most a tanácsok egységes irányítása alá kerül. A mezőgazdasági közigazgatási szervezete most a földművelésügyi minisztérium, hez.

mint elvi nagy vonalakban írta. Más esztendőben ilyenkor még járaban állt az aratás és ki-ki tetszése szerint jól-rosszul végezte a betakarítás munkáját. A parasztság régtől fogva beidegzett káros hagyományokhoz ragaszkodott. Péter-Pál előtt akkor sem ragadott kaszá, ha a gabona túlérésben volt. Szinte fel sem lehet becsléni azt a hatalmas gabonamennyiséget, ami a késedelem következtében szempérgés folytán évről-évre veszendőbe ment.

A földművelésügyi minisztérium, mint legfelsőbb közigazgatási szerve, a termelőmunka minden fázisában ott volt a parasztság mellett, a közigazgatás mellett, felügyelői tevékenységével. Tavasztól mostanáig 49 burorást adott ki a minisztérium közel két és félmillió példányban a növényápolás, az aratás, a cséplés és egyéb mezőgazdasági munkák helyes elvégzéséről. Megtanulhatta ekből a dolgozó parasztság, hogyan végezze a tarassimunkákat a legelőn, a szántóföldön, mit kell tennie a kapás-növények termesztésénél, hogyan harcoljon minden szemgabonáért, hogyan végezze a tarlóhántást stb. Így járult hozzá az igazgatás a termelési végző dolgozók jobb termelési-művelésügyi minisztérium, hez.

Megyeszerte folyik a „Géptől a szövetkezetbe” mozgalom

A „géptől a szövetkezetbe” mozgalom a cséplés ütemének fokozásával egyre nagyobb téri hódít. Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága körében. A termelőcsoportok jó példája nyomán egyre jobb közegben maguk a dolgozó parasztsók is a gép alól viszik be a terményüket és szállítják sok felesleges munkától ki-mélik meg magukat.

Az egyesült gabona mielőbbi beadására a dolgozó parasztsók versenyszervezőket köntek. Hajdú-Biharban szombaton 510 dolgozó parasztskötött ilyen szerződést. A hajdúszoboszlói népraveleőknek jó munkája mutatja hogy Hajdúszoboszlón már 108 dolgozó parasztskötötte meg egymással a versenyszervezőket, amelyekben vállalják, hogy gabonájukat a cséplés után egyenesen a gép alól szállítják be a földművelésügyi minisztériumhoz.

Püspökjárdányban
49 dolgozó parasztskötött szerződést. Mezőzson Pásztor Lajosné 5 holdas kispasztsnak 2 mázsa gabonára volt szállítási szerződése. Terméseredménye azonban várakozáson felül jó volt, a kettő mázsaival szemben így 10 és fél mázst szállított be azonnal a cséplés után a gép alól a földművelésügyi minisztériumhoz.

A Debrecen-Szepez földművelésügyi minisztériumban
már 45 vagon gabonát gyűjtöttek be. Nagy András bellegelői 4 holdas kispasztsnak 2 mázsa gabonára volt szállítási szerződése. Terméseredménye azonban várakozáson felül jó volt, a kettő mázsaival szemben így 10 és fél mázst szállított be azonnal a cséplés után a gép alól a földművelésügyi minisztériumhoz.

— Azt akarom, hogy a béke-lábor erősebb legyen. És ha én több gabonát adok be, ezzel ezt a célt érem el — mondotta, mikor aláírta a beszállítást igazoló szelvényt és felvette a beszállítást járó pénzt; és az érte járó prémiumot.

Kovács József 3 holdas kispaszts eredetileg négy mázsa szerződött, aztán hatot szállított be, míg Gyöngyösi Sándor 3 holdas kispaszts 2 mázsa szerződésével szemben 5 mázsa 90 kilót szállított be a raktárba.

AZ EGYÉNILEG DOLGOZÓ PARASZTOK IS VERSENYEZNEK A TERMÉNYBEADÁSBAN

Hajdú-Bihar megyének talán a legkisebb községe Józsa. Azonban a terménybegyűjtés területén olyan jó munkát végeztek itt,

ami becsületére vált volna a legnagyobb községeknek is. Józsa a határ minden részében teljes erővel folyik a cséplés és a termelőcsoportok vezettek a cséplés megindításában.

A Kossuth-termelőcsoport
volt az első, amely először neki-látott a munkának és ez a termelőcsoport volt az első, amely beadta az első gabonát is.

De a dolgozó kispasztsok sem akarnak lemaradni a termelőcsoportok tagjai mögött. Az ő jó munkájukat példamutatásnak tekintik, melyhez hasonló jó eredményeket akarnak felmutatni. — A közös szérűben egymásután telnek meg a zsákok és noha csak 40 százalékból végezték el még a cséplést, de már több mint 10 vagon termény van elhelyezve a földművelésügyi minisztérium raktárában.

A termény beadása ünnepszámba megy Józsa. A raktárak felidézve várják a terményt beadó dolgozó parasztsokat. És a dolgozó

Mire a csépléssel végzünk, addigra befejezzük a tarlóhántást is

Nemcsak a cséplés folyik nagy lendülettel az állami gazdaságokban, hanem ezzel egyidejűleg a tarlóhántás is. A lelkes traktoristák valóban éjt nappalál téve dolgoznak hogy mielőbb végezzék a tarlóbuktatással. Éjjel reflektorfény mellett dolgoznak azok is, akik nappal a cséplőgépek mellett szorgoskodtak.

Ennek köszönhető, hogy a beregtyőújfalui állami gazdaságban már végezték a tarlóhántást is az állami gazdaságok traktoristái. De jól állnak a tarlóhántással a darvasi nyírábrányi állami gazdaságok is. Lemaradás a hajdúszoboszlói állami gazdaságban mutatkozik csupán. Zsákok már szintén befejezték a tarlóhántást is. A jelszó az állami gazdaságokban: Mire a cséplést befejezzük, végzünk a tarlóhántással is. És derekasan be is tartják ezt a jelszót. Példa rá Nyírábrány, Kis-macs, Biharkezes és állami gazdaságai is.

A megye cséplési és tarlóhántási eredményei kedvező képet mutatnak. Ezek szerint a csépléssel több mint 400 százalékból végezték, a tarlóhántás pedig 60 százaléknál tart.

A tarlóhántás üteme a napokban még jobban meggyorsodik a keddestől záporozó után, mely megpuhította és fellazította ott, azokon a helyeken is a talajt,

parasztsok is fejlődött piros szalagokkal dekorált szekereken hozták be a terményraktárba a búzát.

A községben 52 dolgozó kispasztskötött egymással versenyszervezőket, hogy gabonájukat egyenesen a gép alól szállítják be a raktárba, hogy ezzel is behizonyítsák hűségüket és ragaszkodásukat a Magyar Dolgozók Pártjához és bíles vezetőjéhez, Bákosi Mátyáshoz.

Nem egy olyan dolgozó paraszts van Józsa, aki jövőre túlteljesítette azt a mennyiséget, mint amit a szállítási szerződésben leköötött. Így például Gujacsik Dezső 3 holdas kispaszts 4 mázsa helyett 6 mázst szállított be. Tóth Elemér 4 holdas 9 mázst vitt be, de sokan vannak, mint például a cséplőmunkások, akiknek nincs földjük mégis kööttek szállítási szerződést is. Hamar Lajos 3 mázsa, amit a gépnél meg is keresett már. Ugyancsak Puzsár István aki négy mázst szállított be keresetéből a raktárba.

ahol eddig a keményre szikkadt föld nem vette be az ekét.

A megyei jelentések kedvező hírekkel számolnak be a hordásról is. Ezek szerint a hordás 100 százalékból elvégezték, csupán szórványosan vannak még behordatlan nadrágszíjparcellák.

A termelőcsoportok
a behordást szintén elvégezték és öt termelőcsoport már végezt a csépléssel is. A munka tovább folyik és egyre fokozódik a lendülete. A százalékos eredmények azt mutatják, hogy hétről hétre emelkedés van a munka mennyiségében és minőségében.

Hajdúszoboszlón a Kossuth-termelőcsoportban 180 százalékos heji átlagot értek el legutóbb és átlagosan 400 keresetű cséplétek el, de ezt a számot már az elmúlt nap 500-ra emelték.

A Kossuth-termelőcsoport „Béke” munkacsoportja pedig 130 vállalt kereset helyett 170 keresetű cséplétek el.

A Vörös Csillag-termelőcsoport

Petőfi-munkacsoportjának tagjai szintén a jó munkások között szerepelnek ezen a héten is. 190 százalékos munkát végeztek. Az Október 17. munkacsoport pedig 175 százalékos teljesítést.

Számokat és tényeket sorolunk fel itt. Azonban ma ezek a szármunkák, szocializmust építő munkák újabb és újabb nagy-szerű állomásait jelölik.

Kultúrcsere Koreában

A szovjet emberek melegen üdvözölték a főngjangi színház szólistáit Ju-Un-Gen, Li-Gen-Paj és Kin-Van-U-t és a híres koreai balerinát, Coj-Szja-Hit, valamint a budapesti Világifjúsági Találkozó díjat nyert An-Szin-Hin-t és Kim-Pek-Pon-t. A szovjet közösség lelkesen tapsolt a nagyszerű koreai énekkarnak, a szimfonikus zenekarnak és a tánc együttesnek.

Észak-Koreában a művészet és a kultúra híhejelenül gyors ütemben fejlődött. Négy évvel ezelőtt koreai művészet a mai értelmében még nem is létezett. — Most Észak-Korea valamennyi tartományában és nagyvárosában mindegyik építkezik színházak, színpadok és újonnan alapított énekkarok és zenei együttesek.

A legnagyobb vegyipari kombinát munkásai színtársulatot szerveztek és éppen akkor próbálták a munkásklubban Kornyejesuk egyik színdarabját, amikor a szovjet kulturális küldörség odaérkezett. Szovjet darabot játszottak Kange város színházában is, pedig a város az egyik legjavobb hegyi körzetben fekszik. — A színház nemrég alakult, még egy éves sincs, de az előadás na-

gyon jó volt. Csodálatosan bemutatották a „Szovjet-koreai barátság” táncát, amely a legismertebb táncok egyike Észak-Koreában.

Észak-Koreában a legkedveltebb és legelkerjedtebb művészet az ének és a tánc. A koreai nemzeti ballett a felzárkózás óta hatalmas fejlődésen ment keresztül. Ez a ballett azelőtt tánciban az udvari szertartások és az arisztokrácia életét mutatta be. Műsoruk most népi motívumokra alapul.

Észak-Korea művészeti központja Föngjang let. Itt működik a nagy szimfonikus zenekar, a Dramai Színház az Opera, a Ballett-Akadémia és a Zeneiskola.

A szovjet kultúra és művészet képviselői egy hónapig tartózkodtak Észak-Koreában. Ez a hónap a megfeszített munka ideje volt. A koreai művészek sokat tanulnak a szovjet művészekről, amit felhasználnak további munkájukban.

Maga Kim-Il-Szen, a koreai népi demokratikus kormány vezetője együtttest és kulturgárd, személyesen ismerde a koreai művészeket, az egyes szerepeket is,

SZOVJET GÉPCSODÁK

A világ legmodernebb gépeit mutatja be a budapesti kiállítás

A Váci-utcában rappal, de este és emberek százaik álnak, csodálkoznak, lelkesednek a hatalmas kiállítási helyiség kirakatablakai előtt. Este meszire sugárzik a kiállítás neonfénye. Ez a fény hirdeti azt a fényt is, amelyet a Szovjetuniótól kaptunk. A tudomány, a haladás fényességét, amely bevilágítja és könnyebben járhatóvá teszi jövőnk útját.

Uj ajándékok kaptunk a Szovjetuniótól. A világ legmodernebb gépeit küldték el hozzánk, kiállították nálunk. Ez a kiállítás a magyar iparban hatalmas jelentőségű, mert szakembereink tanulhatnak, tapasztalatokat szerezhettek. Több olyan gép jött hozzánk, melyet eddig Magyarországon nem ismerünk. Ezek a gépek új lendületet fognak adni iparunknak és ezzel öt éves tervünknek.

Még a nem szakember számára is csodálatos látványt nyújtanak ezek a gépcsodák. Ahogy zakatolnak, ahogy pillanatok alatt hatalmas mennyiségeket termelnek, látni lehet azt a gazdagságot, amely a Szovjetunió tudása és tapasztalata által eljut hozzánk is.

Kiváló szakemberek kezelik itt ezeket a gépeket. Rab Pál, aki a szegedi Kombinátot szerelte, most itt egy új gyűrűs fogógéppel van. Emondja, hogy ez a gép már a szegedi gépeknél is tökéletesebb, mert újabb és újabb újításokkal közték tökéletességüket.

A szemnek is szép, esztétikailag is hat a hatalmas új kártyógép. Ilyen sem volt még Magyarországon.

Székercs Lajos, a Hofherr-gyár nagyiparvezetője, művezetője 45 éve dolgozik a szakjában, de még ő is ismerkedik ezekkel az újfajta gépekkel.

Nagy elmény szakember számára ilyen tökéletes gépet látni. Sokat jelent az, hogy a szakértők ide, a város közepére jöhetnek, tanulmányozhatják ezeket a gépcsodákat. A nem szakember talán nem is érti meg, hogy a Szovjetuniónak ez a segítsége mit jelent nekünk. Hat hónapig tartják úszóban itt a gépeket. Minden költészet a Szovjetunió fedez. Minden megtesznek, hogy segítsenek miniket a haladásunkban. Most ott állunk egy határszél

automata szerszám-gép mellett. Gombnyomásra működik. Emberi kéznek hozzá sem kell nyúlni és percenként egyszerre 24 műveletet végez el, percenként 16 csavart készít. Különböző beállítással tömeggyártásra alkalmas és teljesen selejtmentesen dolgozik. Mellette a szegverő gép olyan kicsinek látszik, pedig ez is percenként 500 szeget gyárt.

Az univerzális marógép nemcsak több műveletet végez, de igen gyorsan dolgozik. Ilyen sem volt még Magyarországon. Szakemberek szerint Európa legmodernebb gépe.

Nézünk a lapológépet, dugattyúgyűrűket csiszol. Ez is automata-képpen működik, egy ember öt gépet tud egyszerre ellátni.

— **Élvezem szép** — lelkesedik Chlebovics Sándor bajtárs, a kiállítás felöl vezetője.

— Szézával álnak az emberek és nézik a gépek munkáját — mondja. A gépeken kívül annak is örülök, hogy a reakció új pontot kapott ezzel a szovjet ajándékkal. Saját szemmel láthatják a város közepén, mit tud alkotni a kollektív munka. Láthatják, hogy a Szovjetunió elküldi hozzánk termékeinek legjavát.

A nagy gépek mellett izékes vitrinekben a finommechanika termékeit láthatjuk. A szovjet ipar ezzel is felülmúlta a nyugatit.

Ilyen nagy értéket jelentenek a golyóscsapágyak is, amelyet eddig nyugatról szereztünk be. Az új golyóscsapágyak forradalmat jelentenek az iparban.

Zakatolnak a gépek. Muzsikájuk mezeje hallatszik. A magyar gyá-

rak munkásai jönnek a tudás forrásához, amelyek újra megkönyítik útunkat, amelyet a hatalmas Szovjetunió egyenget az egyre szebb jövő felé.

200 KUBIKOS MUNKAJÁT VÉGI A SZOVJET FÖLD-MARKOLO GÉP

Pécs: Az építőiparban használt szovjet gépek között a mult heten az egyik pécsi építkezésnél a szovjet földmarkológépet állították munkába. A szovjet géppel a mult héten három nap alatt „elüntettek” az építkezés udvarán egy nagy dombot, most pedig egy újabb még nagyobb dombnak állították neki. Egy köbméter földet pillanatok alatt vág ki a szovjet gép és emel különleges billegő szerkezettel előtölti gépkocsikra. A szovjet gép óránként 60—70 köbméter földet termel ki, 1500—2000 kubikos munkáját végi el. Kora reggeltől késő estig, két műszakban dolgoznak vele a pécsvári építkezésnél.

A lengyel felszabadulás ünnepe

Lengyelország július 22-én ünnepli felszabadulásának hatodik évfordulóját. Hat évvel ezelőtt ezen a napon léptek a győzelmes szovjet seregek az oldalukon küzdő lengyel kötelekkel együtt Lengyelország földjére. Hitler megfutamított csapatainak üldözése közben. Július 22-e azonban nemcsak azt jelenti, hogy Lengyelország ezen a napon nyerte el a hitleri megszállás évei után önálló független életét, hanem azt is jelenti, hogy ezen a napon lépett Lengyelország történelmi fejlődésének útjára. Ezen a napon született meg a népi Lengyelország. Az elmúlt hat év alatt Lengyelország élte hatalmas változásokon ment keresztül. Ezek az évek jelentik Lengyelország gazdasági életének soha nem látott aranyvirágzását a hat éves terv keretében, jelentik a lengyel falu új szöveket, zeti alapon történő kiépülésének periódusát és a hatalmas arany kultúr-forradalom korszakát. Az elmúlt hat évben Lengyelországban megalakultak az egységes nemzeti tanácsok, amelyek átveleék az eddigi területi önkormányzatok és vidéki állami közigazgatási feladatokat. A népi Lengyelország életének hatalmas fejlődését bizonyítja az oktatásügy páratlan fellendülése is. A háború előtti Lengyelországban évente mintegy félmillió gyermeket fosztottak meg az iskolabajulás lehetőségétől. Ma minden lengyel gyermek ingyen tanul. Nagy fejlődést mutat Lengyelországban az olvasómozgalm is. A háború előtt átlag 3-5 ezer példányban jelentek meg a regények. A népi Lengyelországban 20-30 ezres példányszámú kiadások napirenden vannak, de nem ritka a százezres példányszám sem. A lengyel napi és hetilapok összesített példányszámát 4.630.000 között mozog. A folyóiratok száza évente 400 ezer példányban jutnak el az olvasókhoz. Az Egyesült Lengyel Munkáspárt 17 napilapja 3.875.000 példányban jelent meg.

A párisi Action leleplezi az atom- és bacillus-háborút tervező imperialista emberevőket

Párisból jelentik: A hírhedt reakcióskoból álló, úgynevezett „európai kérdéseket tanulmányozó angol-francia bizottság” mint ismeretes, az atombomba felhasználását javasolta Koreában. Az országai tömegfelháborodás következtében a bizottság egész sor tagja lemondott tiszttségéről. Az

egész hétfői sajtó közli a bizottság cinikének lemondólevelét, amelyből kitűnik, hogy Reynaud, a jobboldali volt miniszter, Le Troquer jobboldali szocialista volt belügyminiszter, Maurice Schuman az MRP egyik vezetője, Paul Bastid képviselő, az Aurora főszerkesztője és Bonafous képviselő

viselő a külügyi bizottság elnöke annak ellenére, hogy lemondtak tagságukról — még az emlékirat megjelenése előtt tudták és helyeselték a bizottság emlékiratát. Az Action cikkben leplezi le az emlékirat kulcsszavait.

Az emlékirat az állati pestis terjesztésének „előnyeit” tárgyalja, amely a jóság 90 százaléka-nak kiirtására képes. Ugyanezért számbaveszi azokat a lehetőségeket is, amelyek a termés elpusztításával fömegéhséget tudnak előidézni. Ezek közül legalkalmasabb a kolorádó-bogár.

SCSERBAKOV HÁRMAS UGRASBAN 15,59 MÉTERES EREDMÉNYT ÉRT EL

A moszkvai könnyű atlétikai versenyek során Leonj Scserbakov sportmester a háromugrásban 15,59 méteres eredménnyel ért el

VÁSÁROLJ UTÓRÓ NYARALTATÁSI EMLÉKLAPOT!

Hol van a világ legmelegebb pontja?

Ezekben a napokban sokan beszéltek hazánkban a hőmérőről. A nagyvilágban az 1923 szeptember 15-én megállapították az új hőmérsékleti mérték. A földön a legmelegebb pontja a Föld belsejében van, ahol a hőmérséklet már megállapították. A forró pusztában azonban nem vagyunk bizonyosak. Sokáig az USA-ban, a geológusok a „Hawaii” meteorológiai állomás tartotta a rekordot. 1913 júliusában több napon át plusz 50 fokot mértek

arryában, sőt az egyik napon plusz 57 fokot mutatott a hőmérő. Ezt a rekordot 1923 szeptember 15-én megállapították az új hőmérsékleti mérték. A földön a legmelegebb pontja a Föld belsejében van, ahol a hőmérséklet már megállapították. A forró pusztában azonban nem vagyunk bizonyosak. Sokáig az USA-ban, a geológusok a „Hawaii” meteorológiai állomás tartotta a rekordot. 1913 júliusában több napon át plusz 50 fokot mértek

megmászása közben is hőmérője ezen értéket körül mozdított, már pedig emelkedése közben a levegő hőmérséklete 100 méterenként 1 fokkal esekken, arra a következtetésre jutott, hogy Lant-puszta július 6-án, hétfőn 60 fokos rekord hőmérsékletet számított lehet. A többi hőmérséklet mind a terület-körökön kívül van. A Lant-puszta fekszik legközelebb a Rák-terítőhöz, ez mindenesetre alátámasztja a Sratil-Sauer feltevéseit.

A Sztálin-díjas

Írta: J. GERELIK

Ez a kis könyv egy fiatal munkásról szól, aki hazakeresik a Nagy Honvédó Háborúban az új építő feladatok között a megadott helyét, tudással szorgalommal, szovjet emberre jellemző lelkesedéssel és tevékenységgel nagy eredményeket ér el az üzemben, ahol mint vasesztélyos dolgozik. Az alábbi részlet bevágat egy szovjet gyár életéből. Ezmi esztélyos: vagyunk nál a gyár vezetője ismerteti az üzem helyzetét és a feladatokat.

Az igazgató a miniszterrel való utolsó találkozásáról beszél.

— Megértem, hogy nehézségeik vannak — mondta neki a miniszter — de mit lehet tenni? Csak a Szverdlov-üzem tud elkészíteni néhány speciális gépet. Nem bízhatom másra. A szállítóeszköz, műszer, és autógyárak már számítanak az önk gyártmányaira. Már a terveiket is úgy állítják össze, hogy azokra a gépekre építenek, amelyeket onktól kell kaphik az év folyamán. Nincs kiút! Önknél van másoló-marógép, vannak jó gépek a gőzvezetők hengerek esztélyosítására. Olyan gépek, amelyeket nem látott még a világ! De ezt a munkát nem lehet évekig húzni. A gyakorlat megmutatja, hogy az egyetlen lehetséges út: a tartalékok felhasználása. Mi segítségükre leszünk, küldünk felszerelést, szerszámokat, anyagot.

Henrih visszafójtott lélekzettel figyel. Egy tűnik neki, mintha személyesen ott volna ennél a beszélgetésnél. Szinte látja, amint a miniszter Vladimir Petrovicsal az ablakhoz lép, lenéz a zajos moszkvai utcára, amelyen messzire el lehet látni az ötödik emeleten fekvő miniszteri dolgozószobából és kinyújtott kezével mintha mutatná Kuzmenkónak azt a mérhetetlen nagy országot...

Sok gyár van, de ki tud a Szverdlov-üzemmel jobb köszörü, gépeket gyártani? Persze, fel kell látni a rejtett lehetőségeket az üzemben. Ó, Bortkevics, megpróbálta ezt. Keresi a kés szilárdaságának legjobb kiaknázását. Keresi a rezgés okát, hogy felfedezze a továbbfejlesztés útját.

Az igazgató egymásután fejt ki gondolatait. Szükséges, hogy akár erőltetett tempóban is, de új teljesítményeket érjenek el. Az üzembe jött ugyan felszerelés, de hosszú ideig nem használták fel. Miért? Felül kell vizsgálni a technológiát. Nem veszi számításba a sztahanovisták eredményeit. El kell készíteni a napi, sőt óránkénti grafikonokat, ezek a grafikonok legyenek pontosak, világosak, tömörök: kötelelessége ilyet készíteni minden mérnöknek, műhelyvezetőnek, mesternek. Meg vannak adva a lehetőségek. Megvannak az embereknek, a Párt iránti kötelelességükben, abban az igyekeztükben, hogy az öt éves tervet négy év alatt teljesítsük...

Mikor befejezi, Genya tudja, hogy nincs helye ellenvetésnek. De itt-ott mégis fellángol a vita.

Egyik a másikat kritizálja az emelvényről kiméletlen szavak röpöknek. Mind igaz! Nem lehet megbékélni azokkal a tévnyekkel, amelyeket a felszólalók említenek. Az első percekben Genya előtt furesának tűnik, meg egy család tagjaként békésen ültek egymás mellett, most egyszerre ilyen élesen támadnak egymásra. De azután rájön arra, hogy éppen ebben van az erejük, az egységük. Mindenről beszélhetnek, amit a termelés érdeke megkíván és ezt mindenki kötelelességének is tartja. Az ilyesmi csak a nagyon összetartó családokban szokott így lenni.

Purszakov emelkedik szólásra. Megdorgálja a technológusokat. Nem készültik el a napi grafikonokat. Így képzélik az erő megfizetését? Pótolhatatlanoknak tartják magukat... De technológusnak lenni nem kiváltság, hanem hivatás, amelyet nem lehet örökségül kapni! Azután egy ismeretlen kommunista szólal fel, akit Henrih most lát először. Nem regen van az üzemben. Valószínűleg Szapozsnyikov helyére került az edzőműhelybe. Helyes dolgokat mond. Gyakran előfordul nálunk a gyárban, hogy belekezdnek valamibe, az után abbahagyják. Az egyik elkezd, a másik folytatja és azután rendszerint abbamarad... Mintha labdával játszanának: az

egyik dobja, a másik üti... Pedig mindenkinek ütni kellene, amíg csak a végére érünk.

Kijut a kritikából az üzemi vezetőségnek, a műhelyvezetőknek, a mestereknek is. Bortkevics szívesen elmondaná, hogyan keresi a kés szilárdasági lehetőségeit, hogyan győri őt a rejtélyes származású rezgés; de merjen felszólalni? Egyszer Jasa Minyin ajánlotta neki, hogy tartson beszédet a műhely termelési értekezletén, de Henrih csak mosolygott: „Inkább dolgozzon meg egy váltást...”

Most már Szapozsnyikov beszél. Összefoglalja az eddig elmondottakat, ellenőrizi és megrosztálja, de nem hagy ki semmi lényegeset. A pártszervezet magára vállalja azt a kötelezettséget, hogy vigyáz a napi grafikonok elkészítésére. A Komszomoltagok is jussanak különleges munkákhoz. Ez jót fog tenni a fiataloknak. Továbbá: három hónap múlva megvitatjuk, hogy az új eredmények hogyan módosították a terv teljesítését. Helyesen állapították meg az elvárásokat: valóban szükséges egy nagy javítóműhely felállítását. Az első időben a legkeményebb kommunista kerülnek majd oda. Még korlátoz bennünket a felszerelés: a gépek nem egyszer elromlanak. Gondoskodni kell a gyorsabb megjavításukról.

A problémák megoldásának kulcsa a munka termelékenységében rejlik. Ez az, ami győzelemre viszi az új tarsadalom

építését. Szaporozsnyikovnak eszébe jutnak Lenin szavai — tudja őket fejből. De emlékszik erre a tiszta, világos gondolatra itt mindenkinek: a kapitalizmust akkor győzik le véglegesen, ha a szocialista munka termelékenységét magas fokra emelik. Mihail Antonovics a Párt erőinek elosztásáról beszél. A pártbizottság még eddig nem foglalkozott ezzel komolyan. De lehet-e előrevinni a dolgokat, ha nem csoportosítják megfelelően a kommunista erejét?

Henrih úgy érzi, holnap új élet kezdődik a gyárban... Ő mindenesetre nem úgy dolgozik majd mint eddig. Annyit végeter a gyűlés, odamegy Páromszklához, vagy Alekszandr Jofimovicshoz és megmondja, hogy holnaptól kezdve átadja tapasztalatait a többi esztélyosnak. Nem dolgozhat tovább egyedül. Odahívja majd gépezet gyedül. Koleszovot, Kirpicsevet, Levsinát meg Makszimovot, a fiatal munkást, aki vele szemben dolgozik.

Megmutatja nekik a módszerét, tanácsolja, hogy egyensúlyozzák ki gépek mozgó-részeit. Megmutatja az új késeket is és megtanítja őket kétszáz méteres sebességgel vágni... ennyit még el lehet érni. Csak Korablyev re sajnálja a drága, legújabb munkájú késeket. Nem lehet további halasztani a dolgot.

Kártevő kulákat lepleztek le

A népi szervek a határjárás, ellenőrzés során több kártevő és szaboljáló kulákat lepleztek le. Hajdúbagoson Barta Sándor és Baracs Péter gazdálkodók szaboljáltak a behordást, többszöri felhívás és figyelmeztetés ellenére sem kezdték meg a learatott vetés behordását, a keresztek a szabad ég alatt maradtak kitéve az időjárás és kártevők pusztításának. De ez is volt a célja a két szaboljáló kulának, hogy minél nagyobb kárt okozzanak a nemzetgazdaságnak, minél kevesebb kenyér jusson a dolgozók asztalára.

Deceken ifj. Szőke Gyula kulák a behordást szaboljálta, a búzával és rozssal malacait etette. Szőlősi József decesseket kulák (jobb rozskereszte) eldugott, (jobb esetben kézi erővel akarta kicsépelni. Tartóit nem kapartatta fel, az oltmatáji búzamenyiséget a jószággal etette. Ezenkívül rágalmozta a közgazdasági szerveket rémhíreket terjesztett. Vadászfegyvert is tartott engedély nélkül a kulák.

Kiss Áron decesseket kulák a behordást szaboljálta kártevő szándékkal. Kiss Lajos Deceken 1799. szám alatti lakos a tar-

lóján a szemeket nem takarította el, több rozskereszte, kézcseplés, csépelet el. Csizmadia Áron decesseket kulák a behordást szaboljálta el.

A kártevő, szaboljáló kulák ellen megindult a bünyvadi eljárás, a nép bírósága előtt felelnek kártevő működésükért.

Szaboljáltak a cséplést Nádudvaron Rimóczi Gábor gépész — aki O. Nagy Ferenc kulákkal közösen csépelet — a cséplőszekrény O. Nagyé volt. A gépet kivontatta a megjelölt helyre, de ott a munkáját elengedte és a gépet őrizetlenül hagyta. A legnagyobb doogjában állt a gép. Rimóczi és O. Nagy ellen is megindult a bünyvadi eljárás.

Hatvanban Kókai János cséplőgépiújdonos kulák a mászást úgy állította be mérésre hogy minden négy mázsa méréskor 25 kilóval kevesebbet mért. Eddig cséplése alatt 40 mázával mért kevesebbet és ezt a dolgozók gabonájából lopja el. A kuláktól azonnal letartóztatták.

Tápióbicskén Trabik Ferenc 33 holdas kulák kézi erővel csépelet ki rozstermését. Trabikot 3 hónapi elzárásra és 500 forint pénzbírágra ítélték.

Amit a földadóról tudnunk kell

Földadó című a kataszteri (sz. tá) jövedelem minden koronája után 4 kg búzát kell fizetni. — A búzát természetben kell beszolgáltatni. Csak azok a gazdák adhatnak búza helyett más terméket akiknek a gazdasági rendszerük vagy pedig a földjük természetű adottságai olyanok, hogy búzát egyáltalában nem termelnek. Más egyéb termést szolgáltathatnak be azok a gazdák is, akik nem tudnak olyan mennyiségben termelni búzát, hogy azt háztartási és gazdasági szükségükön feleljen meg a földadót fedezni. Ezeknek is természetben kell azonban a földadó beszolgáltatniuk. Egyéb könnyen ártalmas és sokáig biztosan eltartható egyes termékek beszolgáltatása is lehetséges.

A földadó július első napján vájt esedékessé és azt szeptember 30-ig lehet kamatmentesen megfizetni terményekben.

A földadó fejében beszolgáltatandó terményeket azoknak a földművelészeteknek kell szolgáltatni, amelyek a földművelésügyi miniszter hatósági terménybegyűjtőknek kijelölték. Csak azok a hatósági terménybegyűjtők vannak a termények átvételére felelősek, amelyek a terménybeadási kötelezettség teljesítésével meg vannak bízva. — A búza helyett esetleg beszolgáltatandó bors, szeszszőlők, illetve borkezelők veszik át, megpedig azok, akikre a bor átvételével a pénzügyminiszter megbíz.

Ha valamely gazda a földadótervése céljából nem szállítja le a terményeket a hatósági terménybegyűjtőkhöz, az adóhivatalnak joga van a termények beszolgáltatása céljából idegen fuvarfelvitelre és ebben az esetben a felmerült költségek az adóalanyt terhelik.

Amint fentebb említettük a gazdákak általában búzában, vagy egyéb terményekben kell a földadót fizetni. Ha azonban valamely gazdának összes mezőgazdasági ingatlanának területe egy kataszteri holdnál nem nagyobb pénzben fizetheti a földadót. Ilyen esetben a földadó egész éven át kell fizetni havi részletekben. Ha valamelyik gazda bírtekeria a kataszteri birtokot megveszeli és így nem lehet megállapítani, hogy mennyi az összes mezőgazdasági ingatlanának területe, akkor is fizetheti pénzben a földadót, ha ingatlanának kataszteri jászta jövedelmeg a tíz koronát nem haladja meg.

Rövid hírek

— Éjszakai ügyeletés gyógy-szertárak július 15—21-ig „Arany Angyal” Vöröshadsereg-útja 50. „Petőfi” Vöröshadsereg-útja 4. „Árpád Fejedelem” Jánosiu. 14.

— Várható időjárás. Mérsékelt nyugati északnyugati szél. Gyenge helyi felhőképződés, záporos, zivatar, esetleg csak holnap az északi megyékben. A hőség tovább tart.

— Rádióműsor. Csütörtök Kossuth-rádió, 6.25: Hangvezeték. 7: Barátok népek dalai. 7.20: Cigányzene. Közben: napár. 8.10: Szórakoztató zene. 11.30: Kamarazene. 12.15: Enekkar. 12.45: A Suala zenekar játszik. 14.10: Gyermekrádio. 14.45: Szomszédaink — barátaink. 15.50: Női szemmel. 16: Rádióiskola. 16.40: Szovjet napok — szovjet ember. 16.50: Hangvezeték. 17.10: Ormánsági népdalok. 17.35: A tanácsok rendszere a legdemokratikusabb államszervezet. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Dalok és Hangszerszók. 19.30: Hangvezeték. 20.25: Zsákba-macska. 21: Népnevelők műsora. 21.30: Akik a békénkre törnek. 22.30: Magyar művészek muzsikálnak. 23.10: Táncezen. — Péntek-rádió 6.15: Hangvezeték. 6.30: Verbunkosok. 6.45: Hangszerszók. 7.15: Szórakoztató zene. 7.30: Jó reggelt, gyerekek! 7.45: Táncezen. 8: Zenekari muzsika. 9: Rádióiskola. 9.50: Hangvezeték. 10.10: Peter Stupel zongorázik. 10.35: Cigányzene. 11.10: Gyermekrádio. 15: Szórakoztató zene. 15.40: Operavetület. 16.10: David Ostjan hegedül. 16.50: Ontes. Könyvrészlet. 17.10: Kék Duna keringő. 17.20: Előadás. 17.35: Szabad népek dala. 18.50: Szív küldi szívnek szívesen. 19: Egyéni tanulók konzultációja. 19.30: Lammernoori Lucia. Dalind. 22: Táncezen. 22.30: Magyar nóták.

— Eljárás indult Kardos Gábor nyíradonyi lakos ellen, aki lovát a szomszédos állami birtok árpavetésében letelepte. A lo kárt okozott az állami birtok árpavetésében. A járásbírósa az enyhítő körülmények figyelembevételével 100 forint pénzbüntetésre ítélte.

— Csalás miatt indult meg az eljárás Fekete Imre hajdúhadházi lakos ellen, aki az állatvásárlásban egy beteg juhért adott el Nagy Sándornak 1500 forintért. Fekete tudja, hogy a juhene beteg, az állatorvos is megállapította, ennek ellenére mégis eladta jó áron. A vádiratot elkészítette ügyében az állománygyógyász.

— Furfangos színházas ügy. Vel foglalkozott a múlt nap a debreceni megyei bíróság. Bajdor Kálmán debreceni lakos ügy szerzett pénzt, hogy egy kisfiút beakadályozta a bíróság, az ügy ismertése nevében írásban pénzt kért kölcsön. A Rákóczi-utcaiban és környékén több embert megkárosított, lymódon. Bajdor tagadni igyekezett, de a kisfiú a szemébe mondta, hogy mely helyekre küldte be őt levéllel, hogy a pénzt elhozza az irászakértő is megállapította, hogy a levélben az írás, amellyel a pénzt kicsalta, Bajdor írása. A megyei bíróság csalás miatt kéthavi fogságra és 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

UJABB SZTRÁJKHULLÁM GÖRÖGORSZÁGBAN

Athén: Sztrájkolnak az athéni bányász munkásai, követelik munkabéruk 40 százalékos emelését. Július 3. óta tart a telefon- és távíró társaság technikai személyzetének sztrájkja. Egy hétig sztrájkoltak az olajellátási és benzinszolgáltatási vállalatok munkásai. 48 óras figyelmeztető sztrájkot tartottak július 15-én és 16-án a partmenti hajózás tengerészei, valamint a Lipazmatia, a legnagyobb vegyipari munkásai.

— Egyetem város épül Miskolcon. Az öt éves terv egyik legnagyobb létesítménye az új miskolci műegyetem lesz, amely a Miskolc és Görömbölytelep közötti Duduyka-völgyben építendő. Az egyetemen 1800 fiatal tanulhat majd. A hallgatók számára külön építendő nagy kollektívum épületet, tantermet, amelyben a tanulóknak mintegy 80 százaléka kap bentlakást. Az „egyetemi város”-nak saját étterme és kórháza lesz. — A hétemeletes hatalmas épületben 500 személyes nagy előadótermet és tíz 200 személyes terem építendő. A gyakorlati oktatásra különösen nagy súlyt fektetnek a ezért hatalmas műhelycsarnokot építendő, amelyben a lemoderább gépi berendezéseket állíthatják fel. Ezekben tanulnak majd a jövő év szakemberei, mérnökei. Az épület legfelső emeletén hatalmas könyvtárat létesítenek. Az egyetem bányász, kohász és gépész szakembereket képez majd ki. Az új tanterv már az egyetem egyik részének építkezési munkáit tartalmazza és a felépítését az öt éves terv új mérnökjelöltjeinek.

HÍRDESEKEN

A „DEBRECENBEN”

— Színes film lesz a „Különös házasság”. A Magyar Filmgyártó NV megkezdte a második egész estés betűtő színes film előkészítő munkáit. Mikszáth Kálmán „Különös házasság” c. klasszikus regényéből írta forgatókönyvet Háy Gyula, a film zeneszerzője és operatőre azonos a „Ludas Matyi”-éval. Szabó Ferenc és a Kossuth-díjas Hegyi Barnabás. A rendezés munkáját Keleti Márton végzi.

— Előreláthatólag szeptember 1-re befejezik az ózdi és diósgyőri általános gimnázium építkezését. Gimnáziumi építkezéseink közül legjelentősebb az ózdi és a diósgyőri. Mindkét 12 tantermes gimnázium megépül majd a legmodernebb követelményeknek. Tanműhelyeiket korszerű berendezéssel látják el. A gimnáziumok építése előreláthatólag szeptember 1-re befejeződik.

— Magyar dolgozók Csehszlovákiában. Vasárnap este száz kilátó magyar dolgozó érkezett Mafjenszke Luceba, hogy résztvegyenek az 5. nemzetközi film-fesztiválon. A magyar dolgozók Csehszlovákiából és a többi népi demokráciából érkezett dolgozókkal együtt 14 napig üdülnek a csehszlovákiai fűrdőhelyeken.

— Az angol építőmunkások az építőipar államosítását követelik. Az építőipari munkások szakszervezetének évi értekezlete egyhangú határozattal felszólította végrehajtó bizottságát, sürgesse az építőipar államosítását és követelje az állami építővállalat haladéktalan felállítását, mert az építőipari munkások a nép számára akarnak építeni.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a legjobb férj, édesapa, nagypapa, testvér, sógor és rokon:

Antalfy József

könyvkereskedő 68 éves korában elhunyt. Temetés pénteken d. u. 3 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozó termében. Lakás: Varga u. 9. (Gyászlap helyett is.)

Minden jegy elkel...

Igy várják a debreceni dolgozók az Operaház balettszólíatit

Konnyú káprázatnak szánták régen a balettet, két operai felvonás között a kecskében ez a pihentető nemleg onalósít, de onalóságában is onelut marad. Bravurokat, virtuozsajátásokat valóban szemkápráztató táncjátékokat nyújtott a balett, de hogy ebből a l art pour l art művészetesből igazi művészet születessen, arra csak a klasszikus hagyományokot új forradalmi környezetben átültetve szovjet balettel volt képes.

Ez után két pompás egész estés betűtő táncjátékot, illetve táncdrámat mutatnak be az ország első színpadán az Állami Operaházban. Budapesti színekkel átitott sikerrel bizonyítja, hogy előadásuk alatt állandóan oszron alatt tartotta a közönség a színház pénztárát és a jegyek hon-pokkai előre elkeltek.

Vaszilij Vajnonen mesterrányítása alatt új született a csodálatos produkcióra volt képe a magyar balett, melynek legkiválóbbjai is a színpadon pantomimiatékaikat tekedtek meg, mint a fejlődés legmagasabb fokán. Pedig az igazi nagy balettkötés, mint a Diótörő, a Párisi lángjait három elemből, a klasszikus balett, a pantomim és a népi (karakter) tánc eleméből állnak.

Ez a hármasság hozta közös nevezőre, ezt szabódította fel egy lebilincselően szép mesejátékban Vajnonen mesterről Diótörőben a komponálta az eszméletlen a legnagyobb művészet a forradalom szent és nem-párhuzamos átütő ereje jelenében terjedő dinamizmus Parisi lángjait.

Ezen a két baletten a debreceni Természetesen a színeknek nem adják az egész táncjátékokat de például a Debrecenben is bemutatásra kerülő „Bazk forradalmi tánc” mintegy magját képezi a táncdráma forradalmi eszméinek és verő ciktor menyörgés-szerű dinamikus zenéjével a táncot központi értelművé teszi.

Debrecenben keveset tudnak a balettről. A régi közönségnek nem kellett az új pedig csak most ismerkedik vele. De hogy szívvel-lellekkel fordulnak az új művészet felé és hogy minden érdekli a dolgozókat, emi a balettel kapcsolatos azt bizonyítja, hogy a

péntek esti előadásra, már tegnap minden jegy el fogyott és a dolgozók egye-másra keresik a balettről szóló hírhedt tudósításokat és a balettel részletes műsorról. Dolgozók jönnek el a pénteken a balettel megtekintésére és a dolgozó közönség lelkes tpsai közben aratnak majd sikert az operaház kitűnő színelői.

—

Szombaton a nagyerdei színpadon lesz a pénzügyi dolgozók budapesti zenekarnak hangversenye

Szombaton este 8 órakor újabb nagyvadású kulturális esemény színebe lesz a debreceni nagyerdei szabadtéri színpad. A budapesti pénzügyőrök 64 tagú szimfonikus zenekara tart műsort melyen először Csongor Károly hatalmas felkészültséget és nagy zenekari létszámot kívánó 1812. nyitányát adja elő. Műsorukon szerepel meg Erkel: Bánk-bán (részletek), Verdi műveiből (részletek), Kodály: Harry János: szvit, Liszt: Les preludek, Racsaturjan: Gayne balettszvit (részletek), Bachmaninoff: Csizmoli preliud, Berlioz: Rákóczi induló, Sebek: Bolgár táncok. A zenekart Józsa Sándor vezényli.

Anyakönyvi hírek

Születések. Hammel József korrektor Vörös Hadsereg útja 77. Katalin, Nagy József TSCs Nagyhégyes 1. Gábor, Oláh Ferenc erdőtelepítő Pac 20. Julianna-Batári János villany-szerelő Vörös Hadsereg útja 9. Tamás, Tóth Károly MAV gépkocsos Lándza u. 9. Károly, Molnar, András mentőpótló, Szappanos u. 4. Zsuzsanna, Szilágyi Ferenc napsz. Bánk 79. Mária, dr. Ágoston István megyei bíró Baross u. 26. István.

Házasság. Nagyházi Gyula timáreszei Gimnázium u. 22. és Kosza Mária Timár u. 22.

Hálozások. özv. Marcs Lajosné Szaláda Mária 62 éves Karam u. 34. Szalányi József volt távirádmester 20 éves Jókai u. 22.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek. — Minden kiskereskedő ma délután fél 5 órakor a színházban jelenjen meg, ahonnan együttesen vonulnak a Bikába megrtandó békenagygyűlésre. — A belkereskedelmi minisztérium közli, hogy 1950 július 15-től kezdve bármilyen kereskedő piacon és búcsún csak az a kereskedő vagy iparos családtagja vagy alkal, vagy iparos jelenhet meg, aki munkáltatója eredeti parigazdányát felmutatja. Fenti rendelkezések nem vonatkoznak a házali kereskedőkre, háziiparosokra, este-melőkre és az alkalom szerűen árusítókra. —

KIOSZ hírek. — A KIOSZ kebelében MHK-ra jelentkezők részére a sport-szakosztály MHK-nál rendez, az összes KIOSZ csapatot bevonnasávi Beke Villámturnával egybekötve a MEMOSZ és a DTE pályán. Kezdeté szombaton du. 3 órakor.

Szakszervezeti hírek. — Házilányok ma, csütörtökön délután a békegyűlés felvonulására délután 4 órakor gyűlekezzenek a szakszervezetben.

NEM VÁLTOZOTT A FÖLDADÓ

Az adógyarabot az jöde is a kijelölt gabonagyűjtőkhöz a földművelészetkezelekhez kell majd beszolgáltatni.

A búza földadó kulcsa nem változott, tehát változatlan adóalap mellett földadó fejében ugyanannyi terményt kell „A” vételei jegy ellenében leadni, mint az elmúlt évben.

A földadót minden külön értesítés és bevárása nélkül be lehet adni akkor is, ha az adóvet még nem kézbesítették volna ki.

— Áthelyezés. Dr. Csernátóny Lajos debreceni felsőbírósági tanácselnököt a pécsi Felsőbírósághoz helyezték át.

— 61 hazafi az athéni törvény-szék előtt. Az athéni katonai törvény-szék szerdán megkezdte 64 hazafi perét, akiket azzal vádolnak hogy államcsínyt készítettek elő. Az athéni monarchofasizisták ez alkalommal újabb támadást kezdték a görög Kommunista Párt ellen. Athéban fokozták a terrorintézkedéseket és több személyt letartóztattak.

— A „Nagy Szálla harcok”-e a kiállítás vidéken is bemutatják. Legutóbb a vándorkiállítás anyagát Nádudvar Földes, Komádi és Vöröcs közsegekben mutatják be.

Minden hét kedvence a

TOTO

Minden héten

3.3a forintért dupla nyertes esély!!

VIG 5—7—9 órákor

METEOR 4—6—8 órákor

Majakovszkij

DIOTORÓ

HORTOBÁGY

NOI KORCSOLA-BAJNOKSÁG

APOLLO

Nyári szünet

5 oldal

Debrecen, 1950 július 20.

SZÍNHÁZ

A „Liliomfi“-val nyitja meg kapuit szeptemberben a Csokonai Színház.

Az új szezonról nyilatkozik Téry Arvéd igazgató

Az államosított Csokonai Színházban augusztus elején társulati üléssel veszi kezdetét az új színházi évad. Ez a pillanat nemcsak új színérvad kezdetét, hanem új színház születését is jelenti Debrecenben. Második esztendő következik az állami Csokonai Színház életében. Az első esztendő nem volt szegény tapasztalatokban, melynek tanulságait az új színházevadásban az új közönség, a dolgozók érdekeinek figyelembevételével hasznosíthatjuk. Az új színház társadalmi formáló munkát ró minden egyes tagjára. A munkaközösség, a dolgozó parasztság és a néphez hű értelmiség színházának az államosítás második esztendejében maradjon továbbra is a legfontosabb feladatát a tömegszervezés, a közönségnevelés és a szocialista kultúra terjesztése és megszerettetése terén. Ezt kívánja tölteni a Párt, a dolgozó magyar nép.

Téry Arvéd, a Csokonai Színház igazgatója vezetésével készül az új debreceni társulat az új színérvadra, melynek terveiről és részleteiről az igazgató a következőket mondotta:

— Augusztus elején társulati üléssel veszi kezdetét az új színházi évad. Már ezen a napon azonnal megindulnak a próbák. Augusztus 15-től kezdődően pedig társulatunk tagjai rendszeres vidéki

TÁJELŐADÁSOKAT

tanítanak, melyeken a „Mélyszántás“, a „Gerolstein nagyhercegnő“ és a „Tartuffe“ kerülnek színpadra.

A tervezett 15 bemutató legelőbb 20 próba előzi meg. Nyitódarabunk

A MÜSORTERV

szereplő, melyet most terjesztünk fel jóváhagyásra. Színgépi Ede: „Liliomfi“ vígjátéka lesz, melyet Megyó Dezso, a Madách-színház dramaturgjának átadozásában hozunk színpadra, amennyiben erre engedélyt kapunk. Pártos Géza, a budapesti Madách-színház rendezőjének közreműködésével. Második darabunk valószínűleg a „Viharos alkonyat“, majd a könnyű műfajban először a „Szabad szél“ pompás szovjet operettet tűzzük műsorra.

— Terveink között szerepel egy

ÖSBEMUTATÓ

Sásdi Sándorak most készülő „Nyolc hold föld“ című darabját mutatnánk be. Akarunk színpadra hozni a klasszikusok műveiből is: többek között Gogol: „Leányrészeg“-jét. Ezenkívül Lope de Vega: „Dorina Juana“, vagy a „Kertész kutyája“, esetleg Machiavelli: „Mandrágóra“ darabja is műsorunk lesz. Bemutatjuk a „Hétköznapi hősei“-t, a zenés műfajban szám szerint négyet adunk a közönségnek. Lesznek gyermek- és ifjúsági előadásaink is.

A társulat nagyobb a tavalyinál. 48 színész, 16 tagú kórus és baltkar, 20 tagú zenekar alkotják a társulat művészi részét. A fiatal színészek részére stúdiót állítottunk fel, ahol állandóan szakmai továbbképzést kapnak, de itt tanulhatnak az idősebb színészek is. A stúdióban a főiskolai anyagot veszik át a színészek. A tavalyi társulattól 21 színész maradt Debrecenben.

Terveink szerint 200 tájelőadást tartunk. Ez úgy lehetséges, hogy színészeinket 3 csoportba osztjuk be. Egy időben három helyen folyik az előadás, két próza, egy zenés játék arányában.

A közönséggel, vagyis a dolgozó tömegekkel szoros kapcsolatot teremtünk. Kapcsolataink felvételé-

már augusztusban kisműsorokkal összekötött üzemeltetéssel kezdődik. Patronáljuk a színészcsoportokat, kiemeljük a tehetségszebbeket, akik szakmai átképzéssel a színésztáppótlást is biztosíthatják. A szovjet példák vezetéke itt bennünk. A Szovjetunióban sok rejtett tehetséget fedeztek fel ilyen módon az üzem falai között.

Az új közönség soraiból 5000 bérlőre számítottunk. A bérletezést a színház intézi, és nem az IBUSZ, így a tavalyi differenciákat, mely az IBUSZ és a színház bérletezésének keltősségből fakadtak, eleve kiküszöböltük. Országosan egységes olcsó helytárat állapítottunk meg az új szezonra. Debrecenben is eltűnik a karzat, nem adunk ki második emeleti állóhelyeket sem. Egységesítjük az árakat is külön a főtársulat, a páholyokra és az emeletekre. A bérlők mindenkor előnyben részesülnek, például a stággione előadásokon is nemcsak, hogy kedvezményt kapnak, hanem elsőbbségi joguk lesz a jegyváltásra a Gördülő Opera előadásain.

A színészek jó hangulatban, anyagi gondoktól mentesen kezdik el az új szezon, általában 30–40 százalékkal emeljük a színészek fizetését, de nem ritka a 100 százalékos emelés sem. Azt akarjuk, hogy a vidéki színészek egyforma fizetést kapjanak a budapesti színészekkel. Új tagjaink remélhetőleg nemcsak felrészítik a társulatot, hanem közreműködésükkel jó kollektív szellemet teremtenek a színház falai között.

A színésztábor mellett egy önálló dramaturgunk is lesz, akiknek kötelessége, hogy felkussza az összes előadásra alkalmas darabokat, tekintet nélkül arra, hogy alkotójuk befutott, avagy csak kezdő író.

Bizakodással kezdjük az új esztendőt, melynek részletes programját az augusztus 1-i társulati ülésen hozzuk nyilvánosságra. Minden munkánkban a Párt segítségével haladunk előre és a Párt vezetésével a Szovjetunió példái nyomán harcolunk Debrecenben a kultúra frontján a burzsoáz ideológia ellen, a szocialista-realista színjátszásért, a harcos és egyre harcosabb mondanivalójú pártos szellemű színházért.

Asszonyok, lányok! A Ti lapotok a

Nők lapja

Színes, tartalmas képes hetilap
Ára: 1,20 forint
Olvassátok, terjesszék!

HÁZASSÁG LEVELEZÉS (1)

KLEIN Magda 936 évben június 5-én beküldtem debreceni anyakönyvi hivatalnál alicsony kis férj je-en volt, nevet nem tudom, mostanig nem volt memoriam, szeretnék egy felvilágosítást kérni, mikor van ideje engem felkeresni lakóimom levélben értesítést kérek, cím: Homok u. 53. szám. 1-1561

Tudomány az élettel

A hatékony természettudományok képes ismertetője az

Élet és tudomány

A legelőbb képés hetilap
Ára: 80 fillér.

A DEBRECENI SPORTJA

Vaiamennyi MHK jelentkező próbázásáért

Az MHK sportmozgalom — amely a tömegsport fejlődését biztosítja — sorában — első időszezon két hét múlva, július 31-ét befejezük. Az MHK mozgalom szépen fejlődött, a dolgozók ezért nyerték meg az MHK mozgalom számára — a legújabb kiadványok szerint ebben az évben a bevezetett közul már 200.000 dolgozó próbázott: a sportba bekapcsolódó új tömegek rendszeres edzéseket kaptak a próbákra és ennek meg is volt az eredménye.

Az MHK sportmozgalom fejlődése sem zökkenőmentes, a jelentkezők jelentős része még nem próbázott le. Ennek több oka van: az üzemekben, közületben gyengébb lett a sportpropaganda, a felvilágosító és gondos szervező munkát elhanyagolták, helytelen kezelték. Helytelen volt, hogy sokhelyen az MHK mozgalom kizárólagosan a sport területére korlátozták, nem tudatosították a célját, hogy az MHK mozgalom ügye mindegyikünk közös ügye, a nemzeti biztonság éppen úgy feléjük érte, mint a sportosztály.

Az ifjúság sem tölti be azt a feladatot, amely reáharul az MHK mozgalomban. Az ifjúságnak kell az MHK

mozgalom motorjává válni, hiszen az MHK elsősorban az ifjúság. A DKSZ szervezetei tevékeny kikutatómunkát végeznek, de nem kapcsolódnak be mindenütt tevékenyen a mozgalom munkájába a sportolók a versenyzők sem, pedig példadással, tapasztalatokkal, a tapasztalatok átadásával igazi tanácsot lehetne nekünk a mozgalom szabályait nem engedték meg, hogy a második időszezonban az első időszezon követelményeiből is leheszen próbálni. A hátralevő napokat jól kell használni annak az érdekében, hogy a jelentkezők minél nagyobb számban próbázzanak és ezzel minél több magyar dolgozó mellett díjaztse az MHK jelvény Össze kell fogni valamennyi MHK jelentkező benevezett próbázásáért.

A régi Bocskai-gárda bemutatja tudását a fiataloknak és a nagyközönségnek

A régi nagyhírű Bocskai, a magyar labdarúgóport egyik büszkesége volt, kitűnően épen úgy becsülték, értékelték, mint idehaza. A régi Bocskai most egy napra feltámad az Debrecenben szombaton, július 22-én délután a Stadion zold gyepen bemutatja tudását a nagyközönségnek és a fiataloknak, amely meg nem is láttá a Bocskai labdarúgócsapatot. Tánító, nevelőjellegű ez a mérkőzés. Az ellenfél az ifjúsági válogatott és ott lesz az ifjúsági labdarúgóklub, az ifjúsági gárda minden tagja, hogy gyakorlatban sajátítsa el egyetemes a Bocskai játékosok nagy tudását.

Tíz éve szűnt meg a Bocskai és most a tízéves találkozó használatát a játékosok egy mérkőzésre.

Az ellenfél a debreceni ifj. válogatott lesz, amely ellen a Bocskai így áll fel: Varga — dr. Fehér, Janzso — Pálos M. G. Gyulai — Hajdu, Vincze, Teleki Eöry-Engelsardt Hevesi. Ez az első féldo csapata, a másoliban játszik Vörös Pál, Orosz, Boros, a védelemben, Pinta, Takács, Opata a csatársorban.

Markos fog irányozni a régi östogatóból, aki Finnországban edző, míg Alberti, Vago, Belesik elhunytak időszezonban. Meghalt Herzog Elvén is, a régi menedzser, dr. Brokás György elnök és többen a vezetőség tagjai közül. Az elhunytak emlékére a Bocskai a mérkőzés első félidőjében egy per-

ces szünettel emlékszik meg Sok játékos, Vannepice, Nagy Jozsef edző. Svédországból kintiek udvoztatuk a találkozó alkalmával, gondolatban ök is itt lesznek.

A régi nagyhírű kéksárga együttes egy napra feltámad és nevelni kívánja a fiatalokat. A mérkőzés a Stadionban lesz fél 6 órai kezdettel.

Nagykanizsi VSK—Olajmunkás. A rutinosabb játékosokkal rendelkező Olajmunkás esélyesebb. Meglepetés lehetősége. Tipp: 2, 1.

Pécel—Kaposvári DSK. A Pécel erősen viszácsott túl sok tartalékot szerpellet. A KDSK feljövöben van, meg Pécelen is győzhet. Tipp: 2, 1.

Autótaxi—Várpalota. Közel egyenlő képességű a két csapat, a hazai pályán az Autótaxi győzelmet igéri. Tipp: 1, 1.

Fások—szfv. Lokomotív. Bár a Lokomotív jóképességű együttes, a lendületesebb Fások győzelmé valószínűbb. Tipp: 1, 1.

Pécsi BTC—P. Vasas. Legutóbb a PÉTC súlyos vereséget szenvedett, de otthonában még így is győzni kell. Tipp: 1, 1.

Cyőri VSK—MÉMOSZ. Teljesen nyílt mérkőzés. A MÉMOSZ képzettebb, a GyVSK viszont otthon játszik. Tipp: 1, 2.

Az MHK-próbák időpontja Debrecenben

M. esztendő: Dohánygyári Lendület és volt DKASE pályán délután 5 órától. Tekoprobázás a Lokomotív pályán 4 órától.

Pénteken, július 21-én: MÉFESZ pályán, Dohánygyári Lendület pályán 5 órától. Nagyerdei Városi uszodában 6–8 között uszoproba. Eredménylapjait mindenki hozza magával. Tekoprobázás Lokomotív pályán 4. Egyetemi pályán 5 órától.

Vasárnap lesz a kerületi junior ökölvívóbajnokság

Az ökölvívó sport hívei kitűnő verseny láthatnak vasárnap július 23-án rendezt meg a Magyar Ökölvívó Szövetség kerületi kerületi junior ökölvívóbajnokságot. A küzdelmek színhelye az Arany Bika díszterme. Az ökölvívók délután 10 órakor, a döntők este 7 órakor kezdődnek. A versenyen nagyszámú induló lesz, közel 40 jó versenyző és minden számban hatalmas küzdelem várható, a fejlődő ökölvívóport számos különböző és nagy ígérete mutatkozik a komoly verseny keretében.

TOTO tájékoztató

Miskolc, MÉMOSZ—X. ker. ÉDOSZ. Az ÉDOSZ nincs rossz formában, de a jobb csatársorral rendelkező miskolciaknak győzniük kell. Tipp: 1, 1.

Diosgyőri V. vasas—Sátorjajuhely. Az NB I-be került diosgyőri gárda minden csapatszereiben sokkal jobb. Tipp: 1, 1.

Sajószentpéter—Phöbus. A védelem mindkét csapatban „santit“, mindegyik eredmény lehetősége. Tipp: 1, 2.

Dozsa—Vasas. A legjobb két magyar vízbilabcsapat rangjában a jobb idegekkéi rendelkezés együttes győzhet. Tipp: X, 1.

Lokomotív—ÉDOSZ. A csatársorok mindkét csapatban jök. Az az együttes győz, amelynek vedői jobb-n ideznek. Tipp: 2, 1.

Nyíregyházi Lokomotív—BMTE. A BMTE nagyobb tudását a Lokomotív nagyobb lelkessége és a hazai pálya teljesen kiegyenlíti. Tipp: 1, 2.

Pötmerközések. D Honvéd—Kisvárd. 1. x. M. Acél—Mátészalka. 1, 1. Honvéd—Előre. 1, 1. Előre—Szabad Nép. 1, 2.

30. hét

Nagykanizsi, VSK—Olajm
Pécel—Kaposvári DSK
Autótaxi—Várpalota T.
Fások—szfv. Lokomotív
Pécsi BTC—P. Vasas
Cyőri VSK—MÉMOSZ
M. MÉMOSZ—X. ker. ÉDOSZ
Nyir. Lok.—BMTE
Di. Vasas—Sajóhely
Sajó Tárn.—Phöbus
Dozsa—Vasas (vízlabda)
Lok.—ÉDOSZ (vízlabda)

PÖTMERKÖZÉSEK
D Honvéd—Kisvárd
M. Acél—Mátészalka
Honvéd—Előre (vízlabda)
Előre—Szabad Nép (kerp)

BUTOR SZÖNYEG (5)
KOMBINÁLT szekrény díofa. fényezett előd. Színház-átjáró asztalosműhely. 6-1562

ÁLLAT (9)
EGY mangalica sertés 7 fű val előd. Árpádtér. 10 Jánosy. 9-1562

MAGYAR Vasárnap
Megjelenik csütörtökön
Ára: 1 forint

BUTOROZOTT SZOBA (16)
KERESÉK két szoba konyhás lakást költségmentesítéssel, azonnal, Bernáth. Arany János u. 1-a. I. em. 16-1551

HIRDESSZEN a Debreczen-ben

LAKÁS LAKÁSCSERE (15)
ASZTALTUZHELY egyszerűbbtől a legdíszesebbig készen kapható Kozma Csapó u. 41. 14-1529

INGATLANFORGALM IRODA (22)
BAKÓCZY Ingatlanforgalmi Iroda Werboczy 8. Eladó beköltözhető családi házak, kertesházak, üzletházak, nérházak, szőlők, gyümölcsösök, telkek egyetemesen értékesítéskor. Központban beköltözhető ötszobás kertes modern remek családiház olcsón. Simonyi út közepén 3 szobás és kettőszobás komfortos lakások. 35.000. Kossuth templomnál háromszobás kényelmes és megkértemben lakás. 40.000. Csapóterben kétszobás villa 18.000. Árpádtérnél beköltözhető háromszobás családi ház 20 ezer Mester előlél kétszobás komfortos kertes remek családiház 18.000. Pozsonyi út baloldaltán kétszobás prima családiház 670 évi gyümölcsösrel 18.000. Árpádtér közepén beköltözhető kétszobás előszobás új villa 16.000. Egyetemen kétszobás új családiház remek kerítél 14.000. Hadházi utcán egyszobás lakással gyümölcsösrel 10.000. Vagon. gyár közelében beköltözhető lakómentes kétszobás családiház 8000. Homokterben beköltözhető lakással 340 évi telekkel 6000. Ha erköltozik és lakást akarja adni vagy lakást keres, forduljon bizalommal Bakóczyhoz

A RADIOZASNAK két kelteke van: rádiókészülék és rádióújság
A magyar rádió hivatalos műsorlapja a

Magyar Rádió
Ára: 1.50 frt.

ELVESZETT (24)
ELVESZETTETTEM. Vilmányi vendéglőben szombaton este kis barna székfarcamat. 1500 forint értékű fuvarblokkal, hadifoglyigazolványval, bejelentővel, fényképpel. Beszültes megtalálja magam jutalmat kap. Nagy János Szotyori-telep, Kálman u. 17. 25-1563

KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA
*
CSEKKSZAM : 61,008,
*
Fotóféls szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN
*
Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1
Fotóféls vezető: Révész Imre